

以食用酒精勾兑酒冒充纯粮酿造酒进行销售,所用食用酒精和添加剂亦不在原料表中标明——

# 白酒勾兑“用而不标”涉嫌欺骗

近日有媒体报道称,部分白酒生产企业以食用酒精勾兑酒冒充纯粮酿造酒进行销售,所用食用酒精和添加剂亦不在原料表中标明。专家指出,勾兑是白酒酿造生产中不可或缺的工艺流程之一,用符合标准的食用酒精勾兑白酒是合法的。但一些白酒企业“用而不标”,涉嫌欺骗消费者。

## 市场观察: 勾兑酒冒充粮食酒销售

近日,有媒体曝光市场上的酒大都在原料表上标明,酒是用高粱、小麦等粮食酿造而成。然而事实远非如此,四川等地部分小酒厂以勾兑酒冒充粮食酒进行销售,这已经成为行业潜规则。而记者在各大超市的白酒专卖区调查发现,白酒配料表上基本都是高粱、小麦等粮食,鲜见食用酒精。白酒专家铁犁介绍,任何成品白酒都必须勾兑,勾兑是白酒酿造生产中不可或缺的工艺流程之一,固态法、液态法和固液态法都是国家允许的白酒生产方法。“低端白酒用食用酒精的比例很高。目前,我国以粮谷等原

料经传统的纯粮固态发酵生产白酒的产量不到总量的一半,大部分中低端白酒主要是以食用酒精勾兑而成。”

其实早在2007年,国标GB/T20822-2007规定就对固态法、液态法、固液态法白酒制定了标准。液态法白酒是指“以含淀粉、糖类物质为原料,采用液态糖化、发酵、蒸馏所得的基酒(或食用酒精),可用香型串香或用食品添加剂调味调香,勾兑而成的白酒”。固液态法白酒(不低于30%)、液态法白酒勾兑而成的白酒”。而固态法白酒则规定不能添加食用酒精及非白酒发酵产生的呈香呈味物质,但可以在不同生产批次的酒之间进行勾兑,以求酒质稳定。

既然白酒是可以勾兑的,但是为什么白酒企业都很避讳“勾兑”这个词呢?一位业内人士告诉记者:“企业避讳酒精勾兑,这是行业约定俗成的规则,主要害怕影响消费者购买。在目前食



品安全大环境下,不少消费者对酒精勾兑白酒有一些误解,将酒精勾兑白酒视为低质或不安全白酒。”同时,这位业内人士还介绍,粮食酒与勾兑酒还存在巨大的价格差,一吨纯粮酿造的白酒成本

价格是食用酒精勾兑的6倍以上。

## 专家呼吁: 勾兑与否要尊重 消费者知情权

虽然勾兑属于合法的生产工序,但部分企业“用而不标”的行为涉嫌欺骗消费者。“现在一些企业存在的问题主要是勾兑酒和酿造的原酒之间界限不清,对于勾兑酒(也叫配制酒)并不进行任何标示说明,消费者就以为也是酿造的。”食品安全专家董金狮说。

记者查阅《蒸馏酒及其配制酒》、《发酵酒及其配制酒》两项国标,其对酒的标签作出的规定:蒸馏酒及其配制酒要求标签除精度、警示语和保质期的标识外,应符合《预包装食品标签通则》的规定。发酵酒及其配制酒标签除酒精度、原麦汁浓度、原果汁含量、警示语和保质期的标识外,

应符合《预包装食品标签通则》的规定。

而按照《预包装食品标签通则》的要求,企业应该如实在标签配料表中明确标示所使用的各种配料。如添加剂应该标示其在GB2760中的通用名称,食用香精香料不用标示具体名称,但应以“食用香精”、“食用香料”、“食用香精香料”等方式标示,给消费者起到“告知”的作用和满足消费者的知情权。

尽管白酒使用食用酒精需要在包装上标示,但市场上标注使用了食用酒精以及添加剂的白酒品牌却很少。“白酒企业在酒标上没有明确标示食用香精等食品添加剂,这让消费者一头雾水,无法辨识哪是粮食酒,哪是勾兑酒。同时,消费者对酒中到底含有哪些食品添加剂也无从知晓。”董金狮说。

董金狮建议,白酒勾兑“用而不标”涉及企业诚信问题,既然白酒勾兑是白酒制造过程中的一种合法工艺,企业就应该大胆进行标注,而对于涉及企业机密的配方,企业在相关职能部门进行备案和公示,还消费者知情权。

(据《京华时报》)

252家带“国有”背景的上市企业2012年业务招待费披露

# 中国人寿一年花掉14亿元

据港澳资讯统计的数据显示,252家带“国有”背景的上市企业,2012年年报中公开披露的业务招待费一项,总计65.25亿元。业务招待费前10位的上市国企为:中国人寿、中国铁建、中国交建、中国南车、葛洲坝、中国北车、中国重工、中煤能源、五矿发展、宏源证券。中国人寿业务招待费最多,达14.18亿元。

## 业务招待是“潜规则”

根据上市公司的财务规定,业务招待费是指企业在经营管理等活动用于接待应酬而支付的各种费用,包括对外联络、公关交往、会议接待、来宾接待等所发生的费用。

我国《企业所得税法实施条例》第四十三条明确规定,企业发生的与生产经营有关的业务招待费支出,按照发生额的60%扣除,但最高不得超过当年销售收入(营业收入)的0.5%。

中国铁建发布公告称,相较于去年4843亿元的营业收入而言,公司业务招待费占比为0.17%。虽然没有超过上述规定,但公司坦承,这一绝对数额确实偏高,并表示今后将把控制业务招待费增长作为重要的管理指标,采取措施加以解决。

按照业务招待费与营业收入比例计算,中国交建和中国水电

均为0.26%,而中国北车为0.17%。虽然基本上控制在0.5%以内,但与上一年相比,多家企业的业务招待费用已大幅增长。而与之形成鲜明对比的是,它们去年的业绩增幅并未出现令投资者满意的结果。

数据显示,葛洲坝净利润同比增速0.78%,远低于招待费用的增长幅度;中煤能源,业绩则出现了同比下降;五矿发展更亏损近4亿元。

对于招待费

上市公司业务招待费用前20位		
排名	公司	业务招待费用(亿元)
1	中国人寿(601628.SH)	14.18
2	中国铁建(601186.SH)	8.37
3	中国交建(601800.SH)	7.80
4	中国南车(601766.SH)	3.41
5	葛洲坝(600068.SH)	1.73
6	中国北车(601299.SH)	1.65
7	中国重工(601989.SH)	1.17
8	中煤能源(601898.SH)	1.13
9	五矿发展(600058.SH)	0.96
10	宏源证券(000562.SZ)	0.84
11	中国化学(601117.SH)	0.83
12	东方电气(600075.SH)	0.72
13	招商证券(600999.SH)	0.66
14	中航飞机(000768.SZ)	0.60
15	长城电脑(000066.SZ)	0.52
16	中化国际(600500.SH)	0.50
17	中金黄金(600489.SH)	0.46
18	中海集运(601866.SH)	0.45
19	经纬纺机(000666.SZ)	0.44
20	平高电气(600312.SH)	0.43

数据来源:港澳资讯

## 业务招待费是笔糊涂账

中信证券分析师唐原告诉《中国经济周刊》:“业务招待费在当下很难界定,从某种程度上是

一个概念模糊的‘箱子’,既可以装进业务招待的必需消费,也可以装进奢侈消费、过度消费。业务招待费不用像三公经费一样公布细节,总之它意味着不透明。”

《中国经济周刊》了解到,关于国有企业业务招待费的公开问题,只在由监察部、国家经贸委、全国总工会等部门于1998年联合发布的《关于国有企业实行业务招待费使用情况及重要事项向职业代会报告制度的规定》中提及。

另外,在企业所得税实施细则以及中国的会计准则中,对于业务招待费也有一些零星的规定,但涉及到业务招待费公开的内容极为少见。

“虽然关于业务招待费目前有所争议,但在没有违法的前提下,难以对二级市场造成影响。”某券

商建筑行业分析师对《中国经济周刊》表示,“虽然一些建筑业公司业务招待费较高,但占营业收入的比

重很低,并且没有出现明显变化,从一个企业正常开支来看,并不会影响市场对此有所争议从而导致股价的震荡。落实到二级市场表现上,业绩支撑才是关键。”

一位不愿透露姓名的会计师事务所人士告诉《中国经济周刊》,不能排除有些上市公司把业务招待费一项的额度分摊到其他管理费中,这样财报中就不会显示。

《中国经济周刊》统计发现,对于这部分费用,农业银行、工商银行、中国银行、中国建筑等企业的财务报告,只公布“业务费用”;而万科A、招商地产、中集集团、华侨城A、中核科技等企业的财报,则用“人工与行政费用”、“办公会务费”、“市场推广费”来表示。在上述费用中,含多少“业务招待费”就不得而知了。

上述会计师事务所人士坦言,投资者之所以对巨额招待费如此反感,是因为长期以来,企业特别是国有企业的业务招待费一直是一笔糊涂账,业务招待费如何支出、如何审计、如何公开,在制度层面始终缺乏明确规定。

该人士指出,作为一项既可能涉及官员贪腐,也可能涉及企业是否合法经营的重要事项,业务招待费本质上是一个公共事项而非“私人事项”,对于占有公共资源的国有企业更是如此。而对于上市的国有企业,因为制度的缺失,“股东有没有权利要求其公开”成了模棱两可的事项。(据《中国经济周刊》)

在飞机上配双人床招致抗议

# 以色列总理“躺”着中枪

卧舱,安放一张双人床以供内塔尼亚胡及其妻子在飞行途中休息。

如果不另行设置卧舱,一架类似飞机的租赁费用为30万美元。这意味着,短短5小时的行程因为一张床多出12.7万美元开销。

内塔尼亚胡办公室最初就这一安排辩解,称内塔尼亚胡出席葬礼前日程繁忙,需要在航班上休息,以保证充沛精力。不过,以色列电视台10台指出,下月即将年满90岁的以色列总统佩雷兹近期访问韩国时,只乘坐商务舱度过长达11小时的航程。

舆论重压下,内塔尼亚胡办公室人士11日晚再次回应媒体,称内塔尼亚胡本人对航班开销不知情,获悉争议后已下令取消其余中短途航班卧舱计划。

这是内塔尼亚胡今年来第二次因公务开销引发争议。一家以色列报纸早些时候披露,总理府一年拨出2700美元“甜点预算”,供内塔尼亚胡享用他所钟爱的一款冰激凌。舆论压力下,内塔尼亚胡不久停止购买这种冰激凌。(摘自《楚天都市报》)

## 穿丝袜浓妆艳抹当空姐

# 英亿万富翁愿赌服输

据《中国日报》报道,现年62岁的英国亿万富翁、维珍集团老板理查德·布兰森以特立独行著称,他曾做过许多惊天动地的事,例如驾驶热气球飞越大西洋和太平洋。不过,与他5月12日的“壮举”相比,这些都是小巫见大巫。当天,这位英国女王亲封的爵士,穿上黑丝袜,浓妆艳抹,脚踩10厘米高跟鞋,踏上从澳大利亚珀斯飞往马来西亚吉隆坡的亚航D7237次航班,实打实地当了回空姐。

2009年12月,布兰森向亚航老板费尔南德斯发出挑战,提议在即将到来的2010赛季,两人用各自旗下刚刚组建参赛的F1车队一较高低,输者将穿上空姐制服,到对手公司的航班上端茶倒水。

结果在那个赛季,费尔南德斯的莲花车队和布兰森的维珍车队均连1个积分也没拿到,但按照国际汽联对各分站比赛名次的分析,莲花车队排在第10名,而维珍则垫底排在第12名。

3年过去了,布兰森决定践行他与费尔南德斯的赌约。尽管两人是多年的好友,但费尔南德斯非但不准备放布兰森一

马,反而提出了非常苛刻的要求。“作为一名亚航乘务员,他必须遵守我们的仪容仪表准则,包括剃腿毛、穿高跟鞋和红色制服,并且化妆。”费尔南德斯说。

布兰森一一做到了,只是他坚决要求保留的标志性大胡子看上去和一身红色的空姐套裙不大相称。

航班落地后,费尔南德斯还在吉隆坡航站楼为布兰森举行了一个简短的“毕业典礼”,代表亚洲航空向布兰森颁发了亚洲航空乘证书以及亚航空服务员制。(摘自《楚天都市报》)

马,反而提出了非常苛刻的要求。“作为一名亚航乘务员,他必须遵守我们的仪容仪表准则,包括剃腿毛、穿高跟鞋和红色制服,并且化妆。”费尔南德斯说。

布兰森一一做到了,只是他坚决要求保留的标志性大胡子看上去和一身红色的空姐套裙不大相称。

航班落地后,费尔南德斯还在吉隆坡航站楼为布兰森举行了一个简短的“毕业典礼”,代表亚洲航空向布兰森颁发了亚洲航空乘证书以及亚航空服务员制。(摘自《楚天都市报》)

内塔尼亚胡夫妇。

综合新华社、《中国日报》报道,以色列总理内塔尼亚胡上月前往英国时,额外花费12.7万美元公共财政资金在租赁航班上“搭张床”。在以色列国内为应对经济危机而出台一系列财政紧缩政策之际,总理高额开销引发争议。5月11日晚,上万民众走上首都特拉维夫街头进行抗议。

这是内塔尼亚胡今年来第二次因公务开销引发争议。一家以色列报纸早些时候披露,总理府一年拨出2700美元“甜点预算”,供内塔尼亚胡享用他所钟爱的一款冰激凌。舆论压力下,内塔尼亚胡不久停止购买这种冰激凌。(摘自《楚天都市报》)

马,反而提出了非常苛刻的要求。“作为一名亚航乘务员,他必须遵守我们的仪容仪表准则,包括剃腿毛、穿高跟鞋和红色制服,并且化妆。”费尔南德斯说。

布兰森一一做到了,只是他坚决要求保留的标志性大胡子看上去和一身红色的空姐套裙不大相称。

航班落地后,费尔南德斯还在吉隆坡航站楼为布兰森举行了一个简短的“毕业典礼”,代表亚洲航空向布兰森颁发了亚洲航空乘证书以及亚航空服务员制。(摘自《楚天都市报》)

马,反而提出了非常苛刻的要求。“作为一名亚航乘务员,他必须遵守我们的仪容仪表准则,包括剃腿毛、穿高跟鞋和红色制服,并且化妆。”费尔南德斯说。

布兰森一一做到了,只是他坚决要求保留的标志性大胡子看上去和一身红色的空姐套裙不大相称。